

ленные документальные данные о той работе, которую ведут американские коммунисты и прогрессивные силы страны для достижения этой цели.

Создание прочного боевого союза негритянского движения с рабочим приобретает в современных условиях особое значение, так как именно на рабочий класс Америки ложится историческая ответственность за судьбы негритянского движения (стр. 158).

Силы реакции жестоко расправляются с борцами за гражданские права: сажают в тюрьмы, избивают, организуют террористические акты. Автор подробно рассказывает, например, о злодейском убийстве выдающегося борца за гражданские права негров Мартина Лютера Кинга, о судебном преследовании мужественной негритянки-коммунистки Анжелы Дэвис и многих других случаях убийств и расправ над неграми и их союзниками. Однако демократические силы страны дают решительный отпор реакции и нет сомнения в том, что они выйдут победителями в этой борьбе.

В заключение необходимо отметить, что книга рассчитана на широкий круг читателей. Она, несомненно, окажет большую помощь всем, кто интересуется историей негритянского народа США.

А. Н. Кузьмин

НАРОДЫ АФРИКИ

А. К. Булатович. С войсками Менелика II. Под редакцией, с предисловием и примечаниями И. С. Кацнельсона. М., 1971, 351 стр.

Книга «С войсками Менелика II» представляет собой перепечатку с незначительными сокращениями всех трех опубликованных ранее работ А. К. Булатовича: «От Энтото до реки Баро», «Из Абиссинии через страну Каффа на озеро Рудольфа» и «С войсками Менелика II».

Большой интерес представляет уже сама личность автора. Александр Ксаверьевич Булатович — гвардейский офицер, отважный путешественник, — несколько раз пересекавший всю Эфиопию верхом. Он изумлял эфиопов стремительностью переходов через Данакильские пустыни и был первым европейцем, побывавшим в неизвестной до толе Каффе. Император Эфиопии Менелик II наградил Булатовича золотым оружием за храбрость. Этот отважный путешественник и гусар-рубака вдруг принял постриг под именем отца Анатолия, удалился в монастырь на Афон. Монастырское житие отца Анатолия кончилось, впрочем, вполне чго-гусарски — грандиозным побоищем между монахами и русским дипломатическим козвоем, специально присланным из Константинополя на Афон, чтобы утихомирить взбунтовавшихся монахов во главе с отцом Анатолием. Нет нужды, однако, перечислять все события бурной жизни А. К. Булатовича; мы надеемся, что читатели скоро познакомятся с его биографией, подготовленной И. С. Кацнельсоном.

В Эфиопии А. К. Булатович нередко был не только свидетелем, но и участником описываемых им событий. Он путешествовал по Эфиопии с небольшими перерывами в течение последнего пятилетия XIX в. — пятилетия, которое было важным этапом в истории страны. Накануне приезда Булатовича в 1896 г. эфиопы нанесли сокрушительное поражение итальянским войскам в битве при Адуа. Эфиопия вышла на мировую арену как самостоятельное государство, способное отстоять свою независимость. Император Менелик II, стремясь оградить государство и от колониалистских покушений Англии и Франции, предпринял ряд походов и расширил территорию страны до современных ее границ. А. К. Булатович участвовал в этих походах как наблюдатель, что дало ему возможность побывать в совершенно необследованных районах Африки.

Выучив разговорный амхарский язык, А. К. Булатович терпеливо собирал сведения исторического, этнографического и географического характера, постоянно вел путевые записи и составлял карту тех местностей, где проходил его отряд. Путешественника интересовало все: история эфиопского государства и вошедших в его состав ранее самостоятельных княжеств, этнический состав страны, структура армии и управления, внутренняя и внешняя политика Менелика II, чьим доверием он пользовался. А. К. Булатович был одним из немногих европейцев, кто наблюдал проведение в жизнь реформ Менелика II, участвовал в походах эфиопской армии, сам столкнулся с проблемами управления, узнал нужды народа. Наблюдения А. К. Булатовича вошли в его путевые дневники, где можно найти также и характерные бытовые подробности, и описания зачастую весьма опасных приключений, выпавших на его долю. Ценность его работ для изучения истории Эфиопии эпохи Менелика II как раз и заключается в том, что они являются результатом наблюдений очевидца многих важных событий того времени.

Издание книг А. К. Булатовича, давно ставших библиографической редкостью, будет весьма интересным как для широкой публики, так и для ученых, специалистов по новой истории и по этнографии Африки. Большое значение имеют привлеченные редактором И. С. Кацнельсоном интереснейшие и до сих пор не публиковавшиеся архивные и музейные материалы. В настоящее время труды русских путешественников по Африке, и без того немногочисленные, совершенно незаслуженно преданы забвению, а ряд работ вообще никогда не публиковался. Тем более важно переиздание работ А. К. Булатовича.

Рецензируемая книга снабжена интересным и содержательным предисловием, где сообщаются новые факты из биографии автора, дотоле неизвестные не только широкому кругу читателей, но и специалистам. Большинство иллюстраций также публикуется впервые — это фотографии и рисунки русских путешественников по Эфиопии; они очень украшают книгу. К сожалению, по техническим причинам было невозможно поместить фотографии и карты самого А. К. Булатовича, которые вошли в первые, до-революционные издания его работ. Еще более досадно, что в книге отсутствуют карты, где показаны маршруты экспедиций А. К. Булатовича в сравнении с маршрутами зарубежных путешественников. Однако эти погрешности ни в коей мере не умаляют ценности издания. Остается надеяться, что начинание И. С. Кацнельсона по изданию трудов русских путешественников по Африке будет продолжено.

С. Б. Чернецов
